

# 顶住时间，铁盒变成回忆的甜

## 七旬市民捐赠学生时代所有成绩单引发回忆杀

近日,七旬市民吴春向市档案馆捐赠自己学生时代所有成绩单的新闻引发了社会关注。人们惊叹于半个世纪前的16份成绩单可以保存得如此完好。成绩单的主人究竟是怎样的人?他为何会选择全数捐赠?这些成绩单又有着怎样的社会价值?25日,记者采访了吴春及市档案馆,挖掘这次特殊捐赠背后的故事。

### 年少求学,小抽屉让他养成藏“宝”习惯

1948年,吴春出生在如东一个普通的教师家庭。1955年9月,7岁的吴春随在如东县城小学当教导主任的父亲进城读书。一年级的他面对城里的一切既新鲜又无措,于是,父亲在学校职工宿舍里专门给他留了一个小抽屉。“那是父亲给我的‘秘密空间’,用于保管所有好吃的、好玩的。”从此以后,吴春便将自己每学期的成绩单保存在这个小抽屉里。从小学到大学的20多年里,尽管随父母搬迁多次,但小抽屉一直在他身边。这一保管,便是60多年。

翻阅着吴春的成绩单,从

如东县掘西小学、双甸中学再到南京中医学院,他的大多数课程总是几近满分。当被问及学生时代是如何保持优异的成绩时,这位75岁的老人谦虚地笑着说,或许父母都是老师的缘故,他在各种教材堆里长大,比其他孩子更早地对学习产生兴趣。“那时候,我最喜欢的科目便是数学了,放学后和同学一起捉虫子时也会讨论数学题。”

1963年,在双甸中学就读初中时,吴春连续4个学期“代数99分、几何100分”。班主任在他的成绩单评语上写道“求知欲强、钻研性大”。同时,吴春的综合学习

能力也屡获好评,他不仅理论课程的成绩喜人,连劳动等实践课程都频获甲等,“我们那时候每周都有一节劳动课,要么下乡帮农民摘棉花,要么挖河泥做陶土,每次劳动作业我都认真完成。”吴春回忆道。

伴随着成绩单的逐页翻阅,一个少年由浅至深的求学之路也徐徐展开。1967年进入高中之后,即便课程的难度加大,但吴春对于学习的热爱丝毫不减。“我那时候对机械很感兴趣,经常自学物理知识,所以物理老师很喜欢我。”吴春笑称自己是个纯正的理科生。

### 知青下乡,讲台上收到大学录取通知书

然而,吴春的求学求知之路在1968年被迫按下了暂停键。那一年,读高二的他不得不收拾行囊,离校返乡,作为知青去下乡插队。高中阶段,他也只有高一时的成绩单。中断的学习生涯、缺失的两年成绩单,也成了吴春的遗憾。

两年后,因为表现良好,他和双甸中学的另一名老师来到如东乡下村头搭建的简易棚里,做了代课老师。作为村里稀缺的文化人,吴春不仅需要负责村里小学、初中学的课程,还要负责数

学到外语等众多科目,同时,即便自己不过高二的文化水平,他也要负责教授村里高二学生的课程,所以,他只能不停地自学来扩充自己的知识储备。提到那段岁月,吴春表示非常感谢父母从小培养他的学习习惯,让他能够坚持读书。

1977年,全国恢复高考后,吴春成了第一批参加高考的学生,并以班级第一名的成绩被南京中医学院的中药学专业录取。1978年3月,邮递员为他送来了这份迟到8年的大学录取通知书,“当时我

还在给学生们上课,邮递员就在门外等我签收,这个画面我到现在都忘不了。”提到那天拿到录取通知书时的情景,吴春不禁哽咽。当年春天,他告别了学生和讲台,来到大学继续自己的求学路。

大学四年里,吴春一如既往地保持优异的专业成绩,毕业时学校希望他可以留校任教,但他考虑到家中妻儿和父母的期盼,回到如东老家,在医药公司做中药师。后来,公司改制,吴春开始走上管理岗位,直到去年年底,他才真正退休,安享晚年。

### 悉数捐赠,为保存传承历史文化作贡献

2022年年底,吴春在家整理旧物时,偶然发现了书房的储物铁盒,打开后发现里面装着自己学生时代的成绩单。“连自己都不敢相信,我竟然收藏着从小学一年级开始,到大学毕业的全部学习成绩报告单。”看着这些跨越了半个多世纪的保存良好的成绩单,吴春在社交平台上感慨万千。

同时,他也产生了捐赠的想法,不久后,他与一名老友交谈时谈及此事,老友也认为

这些成绩单“收藏意义重大”,便将吴春的捐赠意愿分享到了朋友圈。巧的是,市档案馆的一名工作人员注意到了这条信息,设法联系上了吴春,便有了后来的捐赠故事。

在收到吴春捐赠的所有成绩单后,市档案馆为吴春举办了捐赠仪式,并为其颁发了捐赠证书。市档案馆工作人员表示,虽然之前也曾收到过市民相关成绩单的捐赠,但像这样保存完好、数量庞大的成绩单实属罕见,吴春的捐赠一

定程度上丰富了档案馆在民生社会领域的档案库存。

吴春谈及捐赠非常高兴:“作为一名普通的市民,我从未想过市档案馆会为我举办档案捐赠仪式,馆长和专家们都亲临现场……”这份荣誉与感动,也让吴春更加坚定了自己的选择。他说,未来也会动员身边的朋友,积极捐赠具有历史意义的东西,为保存和传承南通的历史文化作出贡献。

本报见习记者 王颖



吴春捐出的成绩单和奖状等。王颖

### 延伸阅读

## 市民捐赠丰富档案库存

近年来,市档案馆先后征集到马汉坤、季建林、黄正平、施作雄、黄为人等人捐赠的档案资料100余批次,共计5000余件,包括地契粮票、作品手稿、珍贵书籍和工作笔记等。市档案馆表示,非常欢迎市民的踊跃捐赠,只要是符合收藏价值的,我们都会整理归档,悉心保存。

今年,市档案馆积极扩大宣传渠道,提高征集工作的覆盖面,通过群策群力,从社会上征集到了两份“含金量很高”的历史材料,对研究20世纪初的南通历史文化有着重要的意义。

7月,市档案馆通过韩国釜山大学教授金洪永从韩国征集到一套1920年版的金沧江的诗作《韶濩堂集》共7册,其中大部分为20世纪初金沧江在南通所作,是回溯20世纪初南通社会生活的重要资料。

同时,为了提高馆藏的丰富性,档案馆也积极征购重要时间节点时的历史材料。今年是张謇东渡日本考察的120周年,市档案馆征集了一套1903年翰墨林印书局出版的《癸卯东游日记》,书中记载了张謇在日本70多天的所见所闻,也承载了张謇的思想潜移默化受到日本文化的影响的踪迹,其历史价值可见一斑。

为了提高市民的公益捐赠意识,今年市档案馆出台了《南通市档案馆档案征集奖励制度》,通过制度建设明确对征集的珍贵档案可以给予适当奖励。2024年是南通成为全国首批沿海开放城市40周年,2025年是抗日战争胜利80周年,市档案馆表示,希望可以结合重大的纪念活动,征集到更多的历史文件,丰富馆内的史实资料。

王颖